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СУЧАСНІ АСПЕКТИ ПІДГОТОВКИ ФАРМАЦЕВТІВ  
НА ПІСЛЯДИПЛОМНОМУ ЕТАПІ 

Малюгіна О.О., Смойловська Г.П., Хортецька Т.В. 
Запорізький державний медичний університет, м. Запоріжжя, Україна 
 
Сучасний світ ставить перед людиною нові виклики. Один з таких викли-

ків – постійне навчання і підвищення власної кваліфікації. Дистанційна форма-
льна освіта дорослих у сучасному світі є одним з найбільш актуальних напрям-
ків розвитку системи освіти, що дає змогу до саморозвитку та досягнення про-
фесійного самовдосконалення.  

Сучасний світ вимагає від фармацевта не тільки знань, але й компетентності.  
Компетентність – динамічна комбінація знань, умінь і практичних нави-

чок, способів мислення, професійних, світоглядних і громадянських якостей, 
морально-етичних цінностей, яка визначає здатність особи успішно здійсню-
вати професійну та подальшу навчальну діяльність і є результатом навчання на 
певному рівні вищої освіти [1]. Глобальна структура компетенцій FIP включає 
20 компетенцій і 100 поведінкових компетенцій, зокрема фармацевтичну охо-
рону здоров’я, фармацевтичну допомогу, організацію та управління, а також 
особистісні компетентності [2]. 

Відповідно до чинного законодавства України, фармацевт-професіонал по-
винен мати знання та практичні навички, які охоплюють широке коло питань 
управління й економіки фармації, фармацевтичної технології, фармацевтичного 
аналізу лікарських засобів і фармакогнозії, клінічної фармації та фармакотера-
пії, аспектів психології та низки інших дисциплін, а також чинного законодав-
ства України з питань, що стосуються його діяльності [3].  

На сьогодні підготовка фахівців фармацевтичної галузі на післядипломному 
етапі здійснюється в очно-дистанційному форматі з використанням технологій 
дистанційного навчання для проведення частини лекцій, семінарських занять  
і самостійної роботи. Велика кількість фармацевтичних фахівців надає перевагу 
саме дистанційному формату отримання післядипломної освіти. 

Дистанційний формат потенційно розширює можливості навчання дорос-
лих, дає змогу створити постійно функціонуюче спільне освітнє середовище, 
яке включає не тільки формальну частину – курси підвищення кваліфікації, те-
матичного вдосконалення, заходи БПР, – але й неформальну, а також інформа-
льну частину, таку як спілкування з колегами й обговорення окремих кейсів, 
актуальних новин тощо. 

Особливу зацікавленість викликає здобуття та вдосконалення практичних 
навичок фахівців фармацевтичної галузі в дистанційному форматі. Зокрема, ак-
тивно використовуються гейміфікація та симуляційні технології навчання, діа-
логові тренажери тощо. Більшість таких тренажерів спрямовано на розвиток 
професійних компетенцій, скерованих на надання фармацевтичної опіки паціє-
нту при зверненні до аптеки, а також консультування лікаря та фармацевтичну 
експертизу призначень. Деякі тренажери надають змогу викладачу сформувати 
власний сценарій «навчальної гри» [4]. Позитивними рисами таких засобів є мо-
жливість формувати велику кількість сценаріїв, зокрема розгалужених, можли-
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вість надавати зворотний зв’язок у будь-який час та повторювати завдання сті-
льки разів, скільки потрібно для засвоєння, тобто незалежність від часу й інших 
осіб. Недоліком є обмежена кількість варіацій ситуації, складність створення 
адекватних сценаріїв для низки ситуацій, а також певні технічні обмеження. 
Але, незважаючи на недоліки, засоби для здобуття навичок є цінним компонен-
том освітнього середовища. 

На факультеті післядипломної освіти ЗДМУ для здобувачів (фармацевтів та 
асистентів фармацевтів) створено освітнє середовище на базі додатків і сервісів 
MS Office. У дистанційному форматі пропонуються різні види навчальної акти-
вності, спрямовані як на пасивне сприйняття теоретичної інформації, так і на 
активне її опрацювання в ході навчальної дискусії, виконання теоретичних  
і практичних завдань, спілкування з колегами та викладачем. 

Отримання навчальної інформації здобувачами здійснюється шляхом участі 
в онлайн-лекціях (доступні також презентації до лекції та відеозаписи), ознайо-
млення з інформаційним матеріалом до заняття та онлайн-курсом. Надаються 
також посилання на інформаційно-довідкові ресурси та бази даних, що відпові-
дають темам, які розглядаються. Широкий спектр доступних матеріалів дає 
змогу здобувачу отримати інформацію в найбільш зручній йому формі, зокрема 
ознайомитися із сучасними джерелами актуальних довідкових відомостей. Здо-
бувач може долучитися до обговорення будь-якого інформаційного матеріалу  
в будь-який зручний для нього час. 

Закріплення теоретичних знань і практичних навичок здійснюється шляхом 
тестування та виконання ситуаційних і практичних завдань. Для відпрацювання 
практичних навичок пропонуються як традиційні задачі та питання, так і алго-
ритмізовані тренажери, зосереджені на фармацевтичній експертизі рецепта та 
доборі оптимальної технології виготовлення. 

Одним з найважливіших аспектів створення сучасного навчального середо-
вища є його комунікативний складник, тобто комунікація як з викладачем, так  
і з колегами за навчанням. Навчальні питання обговорюються під час занять та 
консультацій засобами MS Teams (відеодзвінок, загальний чи приватний чат). 
За необхідності можливе обговорення питань в альтернативних месенджерах та 
соцмережах. Слід зауважити, що здобувачі мають змогу не тільки розглянути 
стандартизовані задачі, надані викладачем, але й запропонувати власні практи-
чні кейси, узяти участь в обговоренні таких кейсів, що має безперечну навча-
льну та практичну цінність для практикуючих фахівців. 

Важливим фактором є також надання викладачем зворотного зв’язку на ви-
конане завдання. Впровадження елементів дистанційної освіти надало безцінну 
змогу кожному здобувачу отримати розгорнутий і повністю приватний комен-
тар викладача на виконану роботу, що суттєво збільшує мотивацію до вико-
нання завдань та полегшує засвоєння матеріалу. 

Робота в такому освітньому середовищі сприяє розвитку основних компете-
нцій, які вимагаються від фармацевта законодавством України та світовою фа-
рмацевтичною спільнотою. 

Висновки. Застосування елементів дистанційного навчання в підготовці фа-
рмацевтичних фахівців на післядипломному етапі розширює можливості нав-
чання та сприяє розвитку основних компетенцій фармацевта. 
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Сьогодні дистанційну освіту у вишах Харкова здобувають під час війни по-

над 12 тис. іноземних студентів із 102 країн світу [1]. Попри повномасштабне 
російське вторгнення, знищення інфраструктури закладів вищої освіти (ЗВО), 
відтоку кадрів і студентів, а також скорочення фінансування, українські ЗВО 
роблять усе можливе, аби забезпечити безперервність навчального процесу [3]. 
Станом на 1 лютого 2022 р. контингент іноземних студентів у Харківському на-
ціональному медичному університеті (ХНМУ) становив 5340 здобувачів освіти 
із 77 країн світу. З 24 лютого 2022 р. у зв’язку із запровадженням воєнного стану 
в Україні університет призупинив навчальний процес, а в вже із середини берез-
ня відновив його в асинхронному дистанційному режимі. 

Масове відрахування іноземних студентів з ХНМУ впродовж 2022 року можна 
пояснити не тільки початком війни в Україні та близькістю Харкова до території 
країни-агресора, але також раптовим невизнанням дистанційної медичної 
освіти в інших державах, звідки до нас приїжджала на навчання переважна  
кількість іноземців (Індія, Ізраїль, Марокко, Нігерія тощо). Тому після закін-
чення весняного семестру 2021-22 н.р. та проведення випуску 500 іноземних 
здобувачів освіти Навчально-науковий інститут з підготовки іноземних грома-
дян (ННІ ПІГ) розпочав роботу з пошуку міжнародних партнерів і розроблення 
програми зовнішньої академічної мобільності для іноземних студентів  


